



涂庆博南极之行参加跳水活动。

一边领略极地风光,一边听专家学者现场科普,近年来,越来越多的人把南极科考旅行加入“人生心愿单”。近日,国内一个标价10万元人民币的南极科学考察活动,一开售就被网友秒光。有网友表示,很想参加一次南极科考旅行,深入了解风景背后的科学之美和人文故事。

“一票难求”的同时,也有不少人被价格劝退。目前,南极科考旅行主要靠搭乘国外的极地探险邮轮来实现,价格从几万元到数十万元不等。南极科考旅行到底怎样?是否值得花10万元前往?火爆的背后反映了怎样的现象?带着这些问题,日前,记者采访了相关游客及专家。

## 花10万元去南极科考旅游值不值?

# 亲历者: 游船像一座行走的图书馆



南极之行中看到的企鹅



南极雪崩

### 价格高昂 从3万元到60万元不等

今年11月,中国游客涂庆博从国内飞到阿根廷,从乌斯怀亚出发,开始期待已久的南极之旅。

“南极旅行的价格从3万元到60万元不等。”在制定旅行计划时,涂庆博就明确了预算,船票费要控制在4万元以内。

目前,南极旅行主要分为南极半岛旅行和南极三岛旅行。两种选择,时间差异很大。半岛旅行10天左右,三岛旅行一般要20多天,这次他选择了半岛旅行。“南极旅行的旺季时间是12月至次年1月,我选的船是11月底开行,基本上是旺季开始前的最后一个淡季选择。”

最终,涂庆博的船票花了3.6万元。“船票是行程中最大的一笔支出,这个费用包括了布宜诺斯艾利斯往返乌斯怀亚的机票以及船上的住宿、餐饮、酒水和小费等。”他说,他从国内往返阿根廷的机票还花了2万多元,再加上买装备、接机等费用,南极之行总共花了6万多元。

中国游客李卓然也是从阿根廷登船前往南极。“该船正常的船票价格是30万元左右。我是临时决定去的,当时距离开船只剩一个多月了。我买的是尾票,花了10万元,订的是南极三岛22天的行程。”李卓然说,船票10万元的费用基本上是“一价全包”,吃饭和住宿都包括在内,“但上网和皮划艇项目,需要另外付钱。”

### 行程丰富 犹如一座行走的图书馆

登船后,李卓然惊喜地发现,她所在的船是一艘科考船。“这条船就是一座行走的图书馆。比如,途中我们看到了鲸鱼,当天就有相关专家给我们介绍,这类鲸鱼有哪些习性、如何捕食等。”一路上,李卓然要听各种讲座,从气候、地质、鸟类、鲸鱼到人文历史、生物安全知识。学到的知识也会在登陆探险或者甲板上观察时运用到。“到后面,我能认出八种企鹅、七种鲸鱼以及各种海狮海豹,还了解了很多探险家的故事。”

这一路她也认识了新的朋友。由于是国际船,船上大多数是各国友人。李卓然遇到了很多各行业的“隐形高手”。有14次极地旅行的人员,有天体物理学家,有BBC纪录片的导演,有83岁老奶奶带着侄女来圆梦50年前承诺。“太多的人生精彩而独立,只有交流、走出去,才会视野开阔,会发现原来还有这样的人生活法!”

李卓然说,在她看来,南极科考游安全系数非常高,她遇到的唯一一次“险情”是在登陆时遇到了一只“愤怒”的雌性海豹,追了游客两公里,直到所有人上船。“有经验的探险队员和科学家都会在前面保护游客。”

“真心希望每一个来南极的人爱上这段旅程,不止是目的地。”李卓然说,她已经在期待下一次南极旅行了。“以前一直以为南极太冷,不适合小朋友和老年人。这次旅行中,看到船上有很多老年人,整个行程完全没问题。下次,想带小朋友一起去。”

“在南极,我看到了壮丽的冰川、各种可爱的企鹅,还有围绕着船飞行的各

种海鸟。最大的感受是,地球上还有这么一块地方,不是以人为主,很震撼。”涂庆博说,每个人都有不同的价值观。在他看来,钱应该花在读万卷书、行万里路上,“我已经规划好了,未来十年,要更深入去一次,去南极三岛。”

### “南极游”火爆 反映出境游市场快速复苏

据国际南极旅游业者协会(IAATO)统计,中国是登陆南极旅游的第二大客源国。早在2017年至2018年的南极旅游季,中国游客人数就达到8273人,在全球南极旅游游客中占比16%,仅次于美国。2022年至2023年南极旅游季,中国游客人数达1464人。

另据携程旅游2018年发布的《中国人极地旅游报告》,我国游客通过在线旅游平台选择的南极、北极、极光线路人均花费超5万元,客源群体从北上广等一线城市向二三线城市扩散。其中,南极产品价格位平均在10万元到20万元,一些直

飞南极点、南极奢华邮轮产品,价格在30万元以上。

今年以来,随着国际航班运力和出境游产品供给逐步恢复,出境游市场加速恢复。这也成为“南极游”在社交平台火爆的重要原因之一。

今年3月,飞猪时隔3年再度推出南极深度游商品,价格根据不同舱位和套房从47999元至77999元。“离中国游客最‘远’的南极旅游回归,是出境游市场复苏的重要信号之一。”飞猪相关负责人表示,南极旅游融合了旅游、探险、研学等多元体验,它的回归既体现了旅游消费需求的快速增长,也彰显了旅游消费品质的提档升级。

### 开发南极游 推动旅游市场多元化发展

四川省社会科学院生态文明研究所副研究员赵川表示,他已经注意到南极科考旅行火爆的现象。

“南极旅行费用高昂,但其独特价值和难以替代性,为那些有兴趣并且经济允许的旅游者提供了对应的产品,填补了市场空白。”赵川认为,对于旅游业来说,开发此类特色旅游产品有助于推动旅游市场的多元化发展,对刺激消费有着积极的影响。因为参与者的消费不仅限于旅行费用本身,还包括户外和摄影装备购置、保险、到出发地的交通成本等消费,都能为旅游相关产业链带来较为显著的经济效益。

同时,南极旅行的特殊性吸引了媒体关注并形成了相应社会话题,这种“示范效应”可能激发更多人对户外、探险等旅游类型的兴趣,推动整个旅游市场的多样化和活跃度。

在他看来,此类高端旅游产品的需求增长,也意味着我国旅游正在持续向高质量发展方式转变,要求旅游企业为市场提供质量更高、服务更专业的旅游产品,这也促进了旅游行业内部竞争并带动相关产品开发,对经济产生积极的循环效应。

据《华西都市报》、封面新闻



赴南极的科考旅行船上汇聚各国友人。